

# 韩美联合军演5日“如期”启动

## 专家认为,这妨碍朝美互信乃至半岛无核化谈判



7月23日,在美国华盛顿白宫椭圆形办公室,新一任国防部长马克·埃斯珀等待宣誓就职。美国国会参议院23日投票批准马克·埃斯珀担任美国国防部长。 □新华社/路透

韩国和美国5日启动2019年下半年联合军事演习,军演将在指挥所采取电脑模拟的方式进行。据韩国媒体5日报道,美国新任国防部长马克·埃斯珀正展开首次亚洲之行,将于本周末早些时候访问首尔。有分析认为,不顾朝鲜先前一再警告,韩美军演仍按期举行,美国防长又值此敏感节点访问亚洲,这些不利信号恐将刺激半岛敏感神经,妨碍朝美互信乃至半岛无核化谈判工作。

### 正式演习约持续两周 朝方已多次警告

据韩联社援引韩国军方匿名人士的消息报道,5日起至8日韩美举行针对各种局部“挑衅”和与反恐相关的危机管理参谋训练,之后从11日开始举行以朝鲜半岛战时状态为假设的正式演习,正式演习约持续两周。韩美计划借美国防长埃斯珀稍后访韩之机发布正式军演安排及代号。朝鲜近期频频警告韩美联合军演。据朝鲜中

央通讯社报道,朝鲜最高领导人金正恩7月25日、7月31日、8月2日分别指导“新型战术制导武器”和“新型大口徑制导火箭炮”试射,意在“警告韩国好战势力”。

### 或招致朝方反制

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员王俊生说,在朝美约定重启工作磋商以后,韩美军演仍“如期”进行,且埃斯珀亚洲之行与韩美军演同步呼应,主要反映美方三重考虑:第一,半岛局势虽有所缓和,但来自朝鲜的威胁并未消除,美韩盟友仍需通过军演加强磨合;第二,美国对朝“极限施压”和经济制裁等政策和手段并未发生根本变化;第三,借机强调美韩同盟的重要性。

王俊生说,尽管此次韩美军演规模较小且以计算机模拟为主,但依旧把朝鲜当成假想敌,不利于建立互信,还有可能招致朝方反制措施,轻则影响美朝重启工作对话,重则让半

岛局势再次紧张升级。

另据韩国媒体分析,埃斯珀访韩将聚焦半岛局势、韩美军费分担等问题。韩美各有诉求:韩方希望推动美国调停韩日经贸纠纷,但美国缺乏兴趣;美国力图说服盟友加入美方挑头的霍尔木兹海峡水域联合巡逻以便施压伊朗,但韩方态度谨慎。韩联社报道,韩方可能考虑派遣海军下属的打击海盗部队“清海部队”,作为对美方要求的回应。

### 希望各方珍惜政治解决机遇

朝美领导人一年多来三次会面,特别是一个多月前实现“板门店握手”。然而,双方陷入“屡谈屡停”的怪圈,无核化迟迟未见实质性进展。希望有关各方珍惜当前半岛问题政治解决进程的机遇,共同为推动半岛无核化、实现半岛及地区持久和平作出积极努力。更希望各方多做对亚洲地区和平稳定、发展繁荣有建设性、有意义的事。  
(综合新华社北京、首尔8月5日电及专特稿)

国家发展改革委秘书长:  
美指责我无购买  
农产品实际行动  
缺乏事实依据

新华社北京8月5日电 近日,美方有关人士称中国没有采购美国农产品的实际行动。“这种指责缺乏事实依据。”国家发展改革委党组成员、秘书长丛亮5日在接受媒体采访时说,中美两国元首大阪会晤后,中方在采购美国农产品方面积极显示合作诚意,取得不少进展,但也在美国产品缺乏竞争力等现实障碍。

丛亮说,大阪会晤后至7月底,已有227万吨美国大豆新装船运往中国,预计8月份还会有200万吨大豆装船,双方企业已签协议的1400万吨大豆中仅剩30万吨9月份待装船。

丛亮说,7月19日开始,中方相关企业持续就采购美国大豆、高粱、小麦、玉米、棉花、乳制品、干草、乙醇、大豆油、葡萄酒和啤酒、新鲜水果、加工水果等农产品进行询价。截至8月2日晚,已成交大豆13万吨、高粱12万吨、干草7.5万吨、小麦6万吨、猪肉及制品4万吨、棉花2.5万吨、乳制品0.57万吨、新鲜水果0.04万吨、加工水果0.45万吨。这些成交的农产品,均由中方企业向国务院关税税则委员会申请排除进口加征关税。

“中美两国在农业领域互补性很强,开展农产品贸易符合双方共同利益。”丛亮说,目前,乙醇、玉米、大豆油、葡萄酒和啤酒等农产品暂未成交的主要原因是美国这些产品的价格缺乏竞争力。

以乙醇为例,去年3月和7月,为分别反制美对我232、301调查后加征关税,中国对自美进口乙醇在正常关税30%的基础上,分别加征了15%和25%的关税,目前税率为70%。按美国出口商报价,排除反制301调查加征的25%关税后,进口完税成本仍比国内市场价格高出30%多,不具备商业可操作性。

又比如玉米,按美国出口商报价,排除加征关税到岸完税价格略高于中国国内玉米价格,企业基本没有利润。此外,国内玉米市场供应宽松,国内饲料企业需求相对疲软,企业采购积极性不高。

再比如大豆,过去都是百万吨级的进口,这次新成交只有13万吨,主要由于国内饲料和油脂加工需求不旺,我国企业采购国外大豆意愿不高。同时美国大豆蛋白和油脂含量均低于巴西大豆,美豆价格一般应比巴西大豆低一些,而目前美豆价格接近巴西大豆,在中国市场缺乏价格竞争力,成交量较小。

“只要美国农产品价格公道,质地优良,中国企业愿意多进口一些美国农产品,来满足中国人民的需要。现在有些美国农产品进不来,从根本上说,还是由于美国加征关税、打贸易战,令美国农产品价格在中国市场不具备竞争力。”丛亮说。

丛亮说,这充分说明贸易战是“双刃剑”,害人又害己。“中国有句古语:‘诚信为本,和气生财’。希望美方有关方面能够好好学习贯彻这句古语的精神,坚守诚信这一市场经济的基本原则,多做一些利人利己的事,少一些损人不利己的行为和无端指责,为中美双方农产品贸易特别是中国进口美国农产品贸易扫清障碍、创造条件。”

## 环球论坛

# 面对日韩贸易战,美国有更多心思

□ 中央广播电视总台 武剑

### ■提要

●安倍政府之所以敢于对韩国挥出重拳,应该说与特朗普政府的“美国优先”政策和漠视盟友的态度不无关系。跟盟友的冲突相比,特朗普似乎更关心的是如何借机从盟友身上榨取红利。美国将视其利益实现的进度和程度,来决定对日韩贸易战干预的力度。

●日本挑起对韩贸易战,深得“反自由贸易斗士”特朗普的欢心。因为,在特朗普看来,这不仅是对维护自由贸易势力的一次有力回击,而且日韩爆发贸易战在一定程度上会对中日韩合作形成牵制,更有利于美国对盟友以及东北亚地区实施有效掌控。

8月2日,已持续一个月的日韩贸易战再度升级。当天,日韩外长以及美日韩外长分别在泰国曼谷举行会谈,原本外界期望这两场会谈能够及时为日韩贸易战降温。然而,事与愿违,等来的结果却是,日韩两国先后决定将对方移出可信赖贸易伙伴的“白色清单”。此外,韩方还表示,将考虑终止《韩日军事情报保护协定》作为反制措施。至此,日韩之间的紧张关系已从经贸领域向政治、安全等领域扩展。

日韩此轮贸易战始于日本经济产业省7月1日突然宣布,以安全保障为由,将对出口韩国的高纯度氟化氢、光致抗蚀剂和氟聚酰亚胺等三种半导体材料加强管制。日方此举可谓卡住了韩国经济的“命脉”。半导体产业是约占韩国出口20%的支柱产业之一,而此次日本限制出口的半导体材料,正是韩国智能手机、芯片等产业的重要原材料,韩国企业对上述半导体材料的依赖度分别达到43.9%、91.9%和93.7%。如果再加上韩国将被日本移出“白色清单”,受影响的对象种类或达到6000余项,占去年韩国从日本进口总额的57.7%。更为雪上加霜的是,此次贸易战恰逢韩国经济第一季度的表现创十年来最差之时。正如韩国总统文在寅所言,日本此举显然旨在阻碍韩国经济增长。日韩均为美国在东亚地区的传统盟友,安

倍政府之所以此次敢于对韩国挥出重拳,应该说与特朗普政府的“美国优先”政策和漠视盟友的态度不无关系。特朗普上台后坚决优先捍卫美国利益,一改过往对盟友网开一面的做法,即使作为盟友也不能占美国的便宜,同时强调,盟友要承担起责任,自己解决问题。

以往日韩两个盟友发生矛盾,美国总会出面充当“和事佬”,但这次特朗普却没有这么做。客观上看,朝鲜半岛局势的极大缓和也让美日韩三边加强合作变得不那么紧迫。起初,美国完全摆出一副置身事外的姿态,声称希望日韩自己解决问题。直到后来事态愈演愈烈,日韩也都在积极拉拢美国,终于美国开始介

入。不过,除了敦促日韩达成“休战协议”之外,并没有拿出什么实质性的方案。反倒是要求韩国提高驻韩美军防务费,加入波斯湾“护航联盟”;同时也要求日本尽快完成美日贸易谈判。跟盟友的冲突相比,特朗普似乎更关心的是如何借机从盟友身上榨取红利。

除此之外,特朗普暂时放任日韩贸易战还有其他的战略利益考虑。

首先,日本此次挑起对韩贸易战的时机值得关注,恰逢G20大阪峰会落幕的第二天。作为这次峰会的重要成果,《二十国集团领导人大阪峰会宣言》中明确提出G20致力于实现自由、公平、非歧视性、透明、可预见、稳定的

贸易和投资环境。显然,日本的所作所为与该宣言捍卫自由公平贸易的精神背道而驰,但此举无疑深得“反自由贸易斗士”特朗普的欢心,他认为,这是对维护自由贸易势力的一次有力回击。

其次,2018年5月,中日韩领导人峰会时隔两年半之后在东京重启。三国领导人发表共同宣言对维护自由贸易、加快中日韩三边自由贸易协定磋商、尽早达成区域全面经济伙伴关系协定表达共同立场。与此同时,中日关系和中韩关系也正在改善之中。但在特朗普看来,中日韩之间合作的提升,既不符合其倡导的政策理念,也不利于美国对盟友以及东北亚地区的有效掌控。相反,中日韩之间处于斗而不破的状态,才最符合美国利益。日韩爆发贸易战,在一定程度上会对中日韩合作形成牵制。

从目前的情况看,此次日韩贸易战在短期内很难平息。一方面,日本最重要的诉求就是要迫使韩国在历史问题上作出让步,不达目的誓不罢休;但韩国国内同样高涨的反日民意让文在寅也几乎没有回旋余地。另一方面,唯一对日韩都有重要影响力的美国,从自身利益出发,并没有表现出认真斡旋的态度。美国将视其利益实现的进度和程度,来决定对日韩贸易战干预的力度。

# 敬佑生命 荣耀医者

## 2019公益活动报名正式开启

主办单位: 环球时报 生命时报 伙伴医生  
 联合主办单位: 山东省卫生健康委员会 大众日报  
 战略合作伙伴: 山东省乐安慈孝公益基金会

扫码  
了解更多详情

中国科学院院士  
北京协和医院院长  
“敬佑生命·荣耀医者”  
2019公益活动轮值主席 **赵玉沛**